

மூன்றாம் சர்வதேச யோகா தினம் கொண்டாட்டத்தில் டெல்லியில் தூதர்கள் கலந்து கொண்டனர்

ஜூன் 21, 2017

ஒரு தனித்துவமான முதன்முறையான நிகழ்வில், யோகாவின் 3 வது சர்வதேச தினத்திற்கான சிறப்பு யோகா அமர்வு ஒன்றை ஆயுஷ் (AYUSH) அமைச்சுடன் வெளிவிவகார அமைச்சு இணைந்து ஏற்பாடு செய்தது. அதில், புது டில்லியில் உள்ள தூதரக பணிகளில் உள்ள 100 க்கும் மேற்பட்ட இராஜதந்திரிகள் கலந்து கொண்டனர். பிரஷாசி பாரதி கேந்திரா பங்கு பெற்றதினை வெளிவிவகார அமைச்சர் (ஈ.ஏ.எம்) சுஷ்மா ஸ்வராஜ் தலைமை தாங்கினார் மற்றும் இதில் வெளிவிவகார (MEA) அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

இந்நிகழ்வின் தொடக்கத்தில் அவரது சுருக்கமான கருத்துரையில், வெளிவிவகார அமைச்சர் ஜூன் 21 ம் திகதி யோகாவின் சர்வதேச தினமாக ஐக்கிய நாடுகள் சபைக்கான முடிவு குறித்து பிரதம மந்திரி மோடி அவர்களின் முன்முயற்சிக்கான உலகளாவிய ஆதரவை நினைவு கூர்ந்தார். யோகா இந்தியாவிற்கு மட்டுமல்லாமல், உலகம் முழுவதிற்கும் சேர்ந்ததாகவும், நமக்குள் இருக்கு நன்மைக்கும் ஒற்றுமைக்காகவும் இயற்கை மற்றும் ஒரு முழு அமைப்பாகவும் இருப்பது என்று அவர் வலியுறுத்தினார். யுனெஸ்கோவில் மனிதகுலத்தின் அருவமான பாரம்பரியமாக யோகாவினை அங்கீகாரத்திற்காக அதன் மகத்தான ஆதரவுக்காகவும், சின்னமான உலக இடங்களில் மற்றும் உலக தலைநகரங்களில், கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் அனைத்து நாடுகளிலும் உள்ள சர்வதேச யோகா சமூகத்தினரின் (ஐ.டி.ஐ.யின்) உற்சாகமான கொண்டாட்டத்திற்காக சர்வதேச சமூகத்திற்கு தமது நன்றியினை வெளிவிவகார அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

இராஜதந்திரப் பிரிவின் பணியேற்றுள்ள டீன், தூதர்கள் / உயர் ஆணையர் மற்றும் பல நாடுகளின் இராஜதந்திரிகள், முறுக்கி,

திரும்பி நீட்டி, முக்கிய ஆசனங்கள், பிராணாயாமம், அவர்களின் இயக்கங்களுடன் தங்கள் மூச்சினை ஒத்திசைந்து உலகம் முழுவதும் உள்ள ஆயிரக்கணக்கானவர்களின் யோகா ஆற்றலுடன் பயிற்சி செய்தனர். இந்த சந்தர்ப்பத்தில் கணிசமான உற்சாகத்துடன் அருகாமையில் உள்ள நாடுகளின் தூதரகங்களில் இருந்து தூதரக அதிகாரிகள் பெருமளவில் திரும்புகையில் பிரவசி பாரதிய கேந்திராவின் முக்கிய அரங்கம் திறன் நிரம்பியிருந்தது.

உலக சமாதானத்திற்கான யோகாவின் முக்கியத்துவத்தின் மீது வெளிவிவகார அமைச்சரின் முக்கியத்துவத்திற்கு இசைவாக, அமைதி, சகோதரத்துவம் மற்றும் இணக்கத்திற்காக, முதல் முறையாக- 11 பண்டைய ஜெபங்களை (சமஸ்கிருத ஸ்லோகங்கள்) இந்த சிறப்பு நிகழ்ச்சியானது கொண்டது. சமாதானத்திற்கான ஜெபங்கள் சாந்தி, சாந்தி, சாந்தி (சமாதானம், சமாதானம், சமாதானம்) ஆகியவற்றைக் கொண்டு முடிந்தன.

புது டில்லி,

ஜூன் 21,2017